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Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens der Bundesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung:  

Die Bundesregierung weist darauf hin, dass es sich entgegen den Ausführungen in 

den Vorbemerkungen der Fragestellerinnen und Fragesteller bei den Leichten 

Waffen nicht um Kleinwaffen handelt. Über die Ausfuhren der in Frage stehenden 

Waffen wird zudem regelmäßig im Rüstungsexportbericht berichtet. 

Bei den Zahlen für 2019 und 2020 handelt es sich um vorläufige Zahlen, die sich 

durch Nachbesserungen und Fehlerkorrekturen noch verändern können. Alle 

Gesamtwerte sind in Euro angegeben. 

Bei Angaben mit *: Die Bundesregierung sieht von Angaben zu Stückzahlen oder 

Wert dann ab, wenn diese in Kombination mit Angaben zum Auftragsvolumen 

Rückschlüsse auf den Einzelpreis bestimmter Rüstungsgüter zuließen. Nach dem 

Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 21. Oktober 2014 (2 BvE 5/11) würden 

Angaben, die so konkret sind, dass aus ihnen auf vertrauliche Informationen, etwa 
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Seite 2 v,:n 41 auf den Einzelpreis eines bestimmten Rüstungsguts, geschlossen werden kann, in 

unverhältnismäßiger Weise in die Berufsfreiheit der Unternehmen eingreifen (vgl. Rn. 

185, 192 und 219 des Urteils). 

Frage 1  
In welcher Gesamthöhe wurden in 2019 Genehmigungen für den Export von 
Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen erteilt (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Im Jahr 2019 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffen und 

Leichtwaffenteile in einer Gesamthöhe von 41.466.908 Euro erteilt. 

Frage 2  
In welcher Gesamthöhe wurden in 2019 Genehmigungen für den Export von 
Leichtwaffenmunition erteilt (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht 
erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Im Jahr 2019 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffenmunition in einer 

Gesamthöhe von 33.454.929 Euro erteilt. 

Frage 3  
In welcher Gesamthöhe wurden in 2019 Genehmigungen für den Export von 
Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen in die Gruppe der EU-Länder, der NATO 
und NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend 
der Ländergruppen quartalsweise auflisten) (sofern eine endgültige 
Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffen und -teile im Jahr 2019 (Gesamtwerte 

in Euro): 
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Seite 3 vor 41 Ländergruppe 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal 

EU-Länder 7.738.669 292.359 971.304 19.371.313 

NATO- und - 

gleichgestellte 

35.583 49.346 18.680 13.643 

Länder 

Drittländer - 12.105.000 871.011 

Frage 4 
In welcher Gesamthöhe wurden in 2019 Genehmigungen für den Export von 
Leichtwaffenmunition in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend der 
Ländergruppen quartalsweise auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffenmunition im Jahr 2019 (Gesamtwerte 

in Euro): 

Ländergruppe 	1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 	4. Quartal 

EU-Länder 	9.095.264 2.353.423 418.768 4.607.796 

NATO- und - 	2.010.276 	246.495 4.124.893 	576.740 

gleichgestellte 

Länder 

Drittländer 	2.059 	 - 10.019.215 

Frage 5 
Der Export welcher Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen wurde in 2019 von der 
Bundesregierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend der 
Ländergruppe mit genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, 
Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auf-listen) (sofern eine 
endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum 
aktuellsten Stichtag angeben)? 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.deiDatenschutzerklärung entnehmen. 
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Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffen und -teile im Jahr 2019: 

Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

EU-Länder 28.373.645 

Belgien 19.385 

2019-10 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 37 

Estland 2.915 

2019-09 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 425 

Finnland 26.509 

2019-05 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 2 

2019-09 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 3 

2019-10 A0002A Granatpistolen 1 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 31 

2019-11 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 2 

2019-12 A0002A Teile für Granatpistolen 43 

Frankreich 5.569.535 

2019-01 A0002A Anbaugeräte 800 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 9 

2019-06 A0002A Anbaugeräte 400 

2019-11 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 50 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-12 A0002A 

Granatmaschinenwaf-

fen 237 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 711 

Irland 155.645 

2019-10 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 34 

Italien 307 

2019-12 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 35 

Lettland 12.349.523 

2019-01 A0002A Anbaugeräte 5 

Teile für Anbaugeräte 10 

2019-02 A0002A Granatpistolen 23 

2019-11 A0004B 

Abfeuerausrüstung für 

Panzerabwehr 92 

Teile für Abfeueraus-

rüstung für 

Panzerabwehr 156 

Litauen 1.026.250 

2019-03 A0002A Anbaugeräte 625 

Niederlande 573.235 

2019-01 A0002A Teile für Anbaugeräte 100 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 50 

2019-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 60 

2019-03 A0002A Teile für Anbaugeräte 120 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.delDatenschutzerklärung entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 170 

2019-04 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 640 

2019-05 A0002A Teile für Anbaugeräte 3.600 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 582 

Teile für Panzerab-

wehrwaffen 50 

2019-06 A0002A Teile für Anbaugeräte 400 

2019-07 A0002A Anbaugeräte 250 

Teile für Anbaugeräte 1.000 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 15 

2019-08 A0002A Teile für Anbaugeräte 246 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 5 

2019-09 A0002A Teile für Anbaugeräte 195 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 120 

2019-10 A0002A Teile für Anbaugeräte 960 

Portugal 3.680 

2019-11 A0002A Teile für Anbaugeräte 16 

Rumänien 15.000 

2019-08 A0002A 

Teile für Panzerab-

wehrwaffen 5 

Schweden 2.010.331 

2019-08 A0002A 

Teile für Panzerab-

wehrwaffen 1.000 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-10 A0002A 2.000.000 

Teile für Panzerab-

wehrwaffen 155.000 

2019-12 A0002A 

Teile für Panzerab-

wehrwaffen 455 

Slowenien 6.288.832 

2019-03 A0002A 

Rückstoßfreie 

Panzerabwehrwaffen 1.300 

2019-04 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 22 

Spanien 6.068 

2019-01 A0002A Teile für Anbaugeräte 2 

2019-04 A0002A Teile für Anbaugeräte 60 

2019-08 A0002A Teile für Anbaugeräte 5 

2019-10 A0002A Teile für Anbaugeräte 5 

2019-11 A0002A Teile für Anbaugeräte 4 

Teile für Granatpistolen 25 

Vereinigtes 

Königreich 326.430 

2019-01 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 115 

2019-02 A0002A Teile für Granatpistolen 5 

2019-04 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 23 

2019-05 A0002A Teile für Granatpistolen 160 

2019-07 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 577 

Teile für Granatpistolen 22 

2019-08 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 2.208 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Teile für Granatpistolen 50 

Teile für Rückstoßfreie 

Waffen 500 

2019-09 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 6.000 

2019-10 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 214 

2019-11 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 27 

2019-12 A0002A Teile für Granatpistolen 23 

NATO und 

NATO-

gleichgestellte 

Länder 117.252 

Australien 1.545 

2019-03 A0002A Teile für Granatpistolen 7 

2019-04 A0002A Granatpistolen 1 

Japan 16.896 

2019-03 A0002A Anbaugeräte 8 

2019-08 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 60 

Kanada 4.332 

2019-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 557 

2019-11 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 12 

2019-12 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 10 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro  Güterbeschreibung Stück 

Neuseeland 2.165 

2019-03 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 10 

2019-05 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 10 

2019-10 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 10 

2019-12 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 5 

Norwegen 10.269 

2019-01 A0002A Teile für Anbaugeräte 50 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 42 

2019-03 A0002A Teile für Anbaugeräte 53 

2019-04 A0002A Teile für Anbaugeräte 10 

2019-07 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 1 

2019-08 A0002A Teile für Anbaugeräte 10 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 21 

2019-09 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 20 

2019-11 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 40 

Schweiz 4.276 

2019-04 A0002A Granatpistolen 1 

2019-11 A0002A Granatpistolen 2 

2019-12 A0002A Teile für Anbaugeräte 28 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Vereinigte 

Staaten 

77.769 

2019-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 1.542 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 2.074 

2019-03 A0002A Teile für Anbaugeräte 10 

2019-04 A0002A Teile für Anbaugeräte 280 

2019-05 A0002A Teile für Anbaugeräte 1.215 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 485 

Teile für Granatpistolen 16 

2019-06 A0002A 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 39 

Teile für Granatpistolen 10 

2019-07 A0002A Granatpistolen 4 

2019-08 A0002A Teile für Anbaugeräte 127 

Teile für Granatma-

schinenwaffen 4 

2019-09 A0002A Teile für Anbaugeräte 72 

2019-10 A0002A Granatpistolen 6 

Teile für Anbaugeräte 593 

2019-12 A0002A Teile für Anbaugeräte 18 

Drittländer 12.976.011 

Israel 871.011 

2019-09 A0002A 

Teile für Rückstoßfreie 

Waffen 68.341 

Singapur 12.105.000 

2019-05 A0002A 

Rückstoßfreie 

Panzerabwehrwaffen 3.000 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



',:e7e 1 VOn 4 Frage 6 
Der Export welcher Leichtwaffenmunition wurde in 2019 von der Bundes-
regierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-gleichgestellten 
Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend der Ländergruppe mit 
genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsda-
tum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige 
Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtmunition im Jahr 2019: 

Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. Euro 

Wert in  

Güterbeschreibung 	Stück 

EU-Länder 16.475.251 

Belgien 11.414.319 

2019-02 A0004A Flugkörper 89 

2019-03 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 54 

2019-04 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 14.877 

2019-09 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 3.240 

2019-11 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 190 

2019-12 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.824 

Dänemark 29.850 

2019-04 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.000 

Estland 4.120.000 

2019-12 A0004A Flugkörper * 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat 

1 

AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Finnland 45.111 

2019-01 A0003A Munition für Mörser 30 

2019-08 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 126 

Frankreich 61.905 

2019-04 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.043 

2019-06 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 540 

2019-12 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 36 

Italien 7.954 

2019-08 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 306 

2019-11 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 90 

Lettland 37.034 

2019-09 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 432 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 750 

Luxemburg 142.020 

2019-09 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 2.340 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 550 

2019-11 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 245 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Malta 8.622 

2019-03 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 300 

Niederlande 293.219 

2019-03 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.400 

2019-04 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 5.000 

2019-08 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.152 

2019-09 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.400 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 576 

Österreich 33.943 

2019-05 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 140 

2019-06 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 504 

2019-08 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.008 

Polen 36.475 

2019-02 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 216 

2019-07 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 453 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 540 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Schweden 74.041 

2019-06 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 500 

2019-09 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.200 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 400 

Slowenien 19.959 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 576 

Tschechische 

Republik 145.564 

2019-09 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 400 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.188 

2019-11 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 4.122 

Ungarn 5.235 

2019-03 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 150 

NATO und -

gleichgestellte 

Länder 6.958.404 

Australien 81.290 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-03 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 

954 

2019-04 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 216 

2019-06 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 334 

2019-07 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.000 

2019-09 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 36 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 594 

Japan 20.688 

2019-07 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 480 

Neuseeland 1.125 

2019-06 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen * 

Norwegen 197.225 

2019-01 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.800 

2019-07 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.800 

2019-12 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.980 

Schweiz 1.941.937 

2019-02 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 27.558 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-03 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 24.984 

2019-05 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 18 

2019-06 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 40 

2019-10 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 178 

Vereinigte 

Staaten 4.716.139 

2019-04 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.040 

2019-05 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 216 

2019-07 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 16.100 

2019-12 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 2.304 

Drittländer 10.021.274 

Indien 50.000 

2019-11 A0003A Munition für Panzerabwehrwaffen 25 

Israel 9.969.215 

2019-10 A0003A Munition für rückstoßfreie Waffen 4.925 

2019-11 A0003A 

Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 324 

Südafrika 2.059 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Land(-gruppe) 	 Wert in 

Monat 	AL-Pos. 	Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-02 Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 

A0003A 68 

:e 17 

Frage 7  
Der Export welcher Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen wurde 2019 von der 
Bundesregierung genehmigt (bitte nach genauer Güterbeschreibung, 
Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert 
und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt 
ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen. 

Frage 8  
Der Export welcher Leichtwaffenmunition wurde in 2019 von der Bundes-
regierung genehmigt (bitte nach genauer Güterbeschreibung, Unternummer 
der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl 
auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die 
vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen. 

Frage 9  
Der Export welcher Herstellungsausrüstung für Leichtwaffen, Leichtwaffenteile 
und -munition wurde in 2019 von der Bundesregierung genehmigt (bitte nach 
genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsda-
tum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige 
Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Eine automatisierte Auswertung der Fragestellung ist nicht möglich. Der 

Beantwortung liegen händische Auswertungen zugrunde, die weder Anspruch auf 

Vollständigkeit noch auf Reproduzierbarkeit erheben. 

Einzelausfuhrgenehmigungen für Herstellungsausrüstung für Leichtwaffen, -teile und 

-munition im Jahr 2019: 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.deiDatenschutzerklärung entnehmen. 



Seite 18 von 41 Land Monat Genehm. 

gesamt 

r  AL-Pos. Wert 

in Euro 

Güterbeschreibung 

Finnland 1 4.340 

2019-04 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Frankreich 3 

633.56 

0 

2019-01 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

2019-06 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffenmunition 

2019-11 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Italien 1 1.953 

2019-10 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Neusee-

land 1 2.415 

2019-06 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Nieder-

lande 1 6.510 

2019-09 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Schweiz 2 4.322 

2019-07 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

2019-10 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Singapur 1 1.740 

2019-07 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffenmunition 

Vereinigte 

Staaten 3 

2.160.0 

00 

2019-08 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffenmunition 

2019-10 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffenmunition 

Vereinig-

tes 

Königreich 2 30.140 

2019-01 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

2019-09 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Frage 10 
Welche Reexportgenehmigungen für welche Leichtwaffen, Leichtwaffenteile 
und -munition sowie Herstellungsausrüstung dafür wurden durch wen 2019 
gestellt, welche wurden durch die Bundesregierung genehmigt und welche 
verweigert (bitte nach Land, das Reexport beantragt hat, Wert und genauer 
Güterbezeichnung je Unternummer der AL-Position, Stückzahl und 
Endempfänger aufschlüsseln auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Im Jahr 2019 wurde eine Reexportgenehmigung wie folgt erteilt; es gab keine 

Ablehnungen. 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land 

Wert in 

Euro 

Güterbeschreibung AL-Pos. Menge Empfängerland 

Belgien * Munition für Granatpisto- 

len und Granatmaschi- 

nenwaffen 

A0003A 76 

Stück 

Chile 

Frage 11  
Welche 20 Staaten sind in 2019 die größten Empfänger bezogen auf den Wert 
der Genehmigungen für den Export von Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen 
(bitte entsprechend der Empfangsländer unter Angabe der Güter-
beschreibung/Waffentyp/-marke/Bezeichnung, exportierenden Unterneh-
men/Hersteller, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Wert und 
Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, 
bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

20 Empfängerländer mit den höchsten Genehmigungswerten für Leichtwaffen und - 

teile im Jahr 2019: 

Land 

Monat AL-Pos. Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Belgien 19.385 

2019-10 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 37 

Finnland 26.509 

2019-05 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 2 

2019-09 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 3 

2019-10 A0002A Granatpistolen 1 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 31 

2019-11 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 2 

2019-12 A0002A Teile für Granatpistolen 43 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi,de/Datenschutzerklärung entnehmen. 
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Land 

Monat AL-Pos. Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Frankreich 5.569.535 

2019-01 A0002A Anbaugeräte 800 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 9 

2019-06 A0002A Anbaugeräte 400 

2019-11 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 50 

2019-12 A0002A Granatmaschinenwaffen 237 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 711 

Irland 155.645 

2019-10 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 34 

Israel 871.011 

2019-09 A0002A Teile für Rückstoßfreie 

Waffen 68.341 

Japan 16.896 

2019-03 A0002A Anbaugeräte 8 

2019-08 A0002A ' Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 60 

Kanada 4.332 

2019-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 557 

2019-11 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 12 

2019-12 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 10 

Lettland 12.349.523 

5 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land 

Monat AL-Pos. Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-01 A0002A Anbaugeräte 

Teile für Anbaugeräte 10 

2019-02 A0002A Granatpistolen 23 

2019-11 A0004B Abfeuerausrüstung für 

Panzerabwehr 92 

Teile für Abfeuerausrüs-

tung für Panzerabwehr 156 

Litauen 1.026.250 

2019-03 A0002A Anbaugeräte 625 

Niederlan-

de 573.235 

2019-01 A0002A Teile für Anbaugeräte 100 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 50 

2019-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 60 

2019-03 A0002A Teile für Anbaugeräte 120 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 170 

2019-04 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 640 

2019-05 A0002A Teile für Anbaugeräte 3.600 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 582 

Teile für Panzerabwehrwaf-

fen 50 

2019-06 A0002A Teile für Anbaugeräte 400 

2019-07 A0002A Anbaugeräte 250 

Teile für Anbaugeräte 1.000 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 15 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land 

Monat AL-Pos. Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-08 A0002A Teile für Anbaugeräte 246 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 5 

2019-09 A0002A Teile für Anbaugeräte 195 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 120 

2019-10 A0002A Teile für Anbaugeräte 960 

Norwegen 10.269 

2019-01 A0002A Teile für Anbaugeräte 50 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 42 

2019-03 A0002A Teile für Anbaugeräte 53 

2019-04 A0002A Teile für Anbaugeräte 10 

2019-07 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 1 

2019-08 A0002A Teile für Anbaugeräte 10 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 21 

2019-09 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 20 

2019-11 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 40 

Portugal 3.680 

2019-11 A0002A Teile für Anbaugeräte 16 

Rumänien 15.000 

2019-08 A0002A Teile für Panzerabwehrwaf-

fen 5 

Schweden 2.010.331 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land 

Monat AL-Pos. Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-08 A0002A Teile für Panzerabwehrwaf- 

fen 

1.000 

2019-10 A0002A Teile für Panzerabwehrwaf- 

fen 

155.00 

0 

2019-12 A0002A Teile für Panzerabwehrwaf-

fen 455 

Schweiz 4.276 

2019-04 A0002A Granatpistolen 1 

2019-11 A0002A Granatpistolen 2 

2019-12 A0002A Teile für Anbaugeräte 28 

Singapur 12.105.000 

2019-05 A0002A Rückstoßfreie 

Panzerabwehrwaffen . 

Slowenien 6.288.832 

2019-03 A0002A Rückstoßfreie 

Panzerabwehrwaffen 1.300 

2019-04 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 22 

Spanien 6.068 

2019-01 A0002A Teile für Anbaugeräte 2 

2019-04 A0002A Teile für Anbaugeräte 60 

2019-08 A0002A Teile für Anbaugeräte 5 

2019-10 A0002A Teile für Anbaugeräte 5 

2019-11 A0002A Teile für Anbaugeräte 4 

Teile für Granatpistolen 25 

Vereinigte 

Staaten 77.769 

2019-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 1,542 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land 

Monat AL-Pos. Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 2.074 

2019-03 A0002A Teile für Anbaugeräte 10 

2019-04 A0002A Teile für Anbaugeräte 280 

2019-05 A0002A Teile für Anbaugeräte 1.215 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 485 

Teile für Granatpistolen 16 

2019-06 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 39 

Teile für Granatpistolen 10 

2019-07 A0002A Granatpistolen 4 

2019-08 A0002A Teile für Anbaugeräte 127 

Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 4 

2019-09 A0002A Teile für Anbaugeräte 72 

2019-10 A0002A Granatpistolen 6 

Teile für Anbaugeräte 593 

2019-12 A0002A Teile für Anbaugeräte 18 

Vereinigtes 

Königreich 326.430 

2019-01 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 115 

2019-02 A0002A Teile für Granatpistolen 5 

2019-04 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 23 

2019-05 A0002A Teile für Granatpistolen 160 

2019-07 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 577 

Teile für Granatpistolen 22 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land 

Monat AL-Pos. Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-08 A0002A Teile für Granatmaschi- 

nenwaffen 

2.208 

Teile für Granatpistolen 50 

Teile für Rückstoßfreie 

Waffen 500 

2019-09 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 6.000 

2019-10 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 214 

2019-11 A0002A Teile für Granatmaschi-

nenwaffen 27 

2019-12 A0002A Teile für Granatpistolen 23 

Frage 12  
Welche 20 Staaten sind in 2019 die größten Empfänger bezogen auf die 
Genehmigungen für den Export von Leichtwaffenmunition (bitte entsprechend 
der Empfangsländer unter Angabe der Güterbeschreibung/Waffentyp/-
marke/Bezeichnung, exportierenden Unternehmen/Hersteller*, Unternummer 
der AL-Position, Genehmigungsdatum, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine 
endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum 
aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

20 Empfängerländer mit den höchsten Genehmigungswerten für Leichtwaffenmuniti- 

on im Jahr 2019: 

Land 

Monat AL- 

Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Australien 81.290 

2019-03 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 954 

2019-04 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 216 

2019-06 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 334 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Seite 27 von 41 2019-07 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.000 

2019-09 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 36 

2019-10 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 594 

Belgien 

11.414.31 

9 

2019-02 A0004 

A Flugkörper 89 

2019-03 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 54 

2019-04 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 

14.87 

7 

2019-09 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 3.240 

2019-11 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 190 

2019-12 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.824 

Dänemark 29.850 

2019-04 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.000 

Estland 4.120.000 

2019-12 A0004 

A Flugkörper * 

Finnland 45.111 

2019-01 A0003 

A Munition für Mörser 30 

2019-08 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 126 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Frankreich 61.905 

2019-04 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.043 

2019-06 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 540 

2019-12 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 36 

Indien 50.000 

2019-11 A0003 

A 

Munition für Panzerabwehr-

wallen * 

Israel 9.969.215 

2019-10 A0003 

A 

Munition für rückstoßfreie 

Waffen 4.925 

2019-11 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 324 

Japan 20.688 

2019-07 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 480 

Lettland 37.034 

2019-09 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 432 

2019-10 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 750 

Luxemburg 142.020 

2019-09 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 2.340 

2019-10 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 550 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 

245 

Niederlande 293.219 

2019-03 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.400 

2019-04 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 5.000 

2019-08 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.152 

2019-09 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.400 

2019-10 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 576 

Norwegen 197.225 

2019-01 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.800 

2019-07 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.800 

2019-12 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.980 

Österreich 33.943 

2019-05 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 140 

2019-06 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 504 

2019-08 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.008 

Polen 36.475 

2019-02 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 216 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen, 
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A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 

453 

2019-10 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 540 

Schweden 74.041 

2019-06 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 500 

2019-09 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.200 

2019-10 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 400 

Schweiz 1.941.937 

2019-02 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 

27.55 

8 

2019-03 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 

24.98 

4 

2019-05 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 18 

2019-06 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 40 

2019-10 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 178 

Slowenien 19.959 

2019-10 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen . 

Tschechi- 

sche 

Republik 

145.564 

2019-09 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 400 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 

1.188 

2019-11 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 4.122 

Vereinigte 

Staaten 

4.716.139 

2019-04 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 1.040 

2019-05 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 216 

2019-07 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 

16.10 

0 

2019-12 A0003 

A 

Munition für Granatpistolen 

und Granatmaschinenwaffen 2.304 

Frage 13 
In welcher Gesamthöhe wurden im 1. Quartal 2020 Genehmigungen für den 
Export von Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen erteilt (bitte unter Angabe der 
Zahl für den Vorjahreszeitraum 2019, sofern eine endgültige Auswertung für 
das 1. Quartal 2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum 
aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Im 1. Quartal 2020 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffen und 

Leichtwaffenteile in einer Gesamthöhe von 22.917.078 Euro erteilt, der Gesamtwert 

im 1. Quartal 2019 beträgt 7.774.252 Euro. 

Frage 14  
In welcher Gesamthöhe wurden im 1. Quartal 2020 Genehmigungen für den 
Export von Leichtwaffenmunition erteilt (bitte unter Angabe der Zahl für den 
Vorjahreszeitraum 2019, sofern eine endgültige Auswertung für das 1. Quartal 
2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Im 1. Quartal 2020 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffenmunition in 

einer Gesamthöhe von 7.269.040 Euro erteilt, der Gesamtwert im 1. Quartal beträgt 

11.107.599 Euro. 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Seite 32 von 41 Frage 15 
In welcher Gesamthöhe wurden im 1. Quartal 2020 Genehmigungen für den 
Export von Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen in die Gruppe der EU-Länder, 
der NATO und NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte 
entsprechend der Ländergruppen unter Angabe der Zahl für den Vorjahreszeit-
raum 2019 auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung für das 1. Quartal 
2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffen und -teile im ersten Quartal 2020 

(Gesamtwert in Euro): 

Ländergruppe 1. Quartal 2020 1. Quartal 2019 

EU-Länder 3.181.901 7.738.669 

NATO- und -gleichgestellte 

Länder 

113.237 35.583 

Drittländer 19.621.940 0 

Frage 16  
In welcher Gesamthöhe wurden im 1. Quartal 2020 Genehmigungen für den 
Export von Leichtwaffenmunition in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und 
NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend der 
Ländergruppen unter Angabe der Zahl für den Vorjahreszeitraum 2019 
auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung für das 1. Quartal 2020 noch 
nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffenmunition im ersten Quartal 2020 

(Gesamtwert in Euro): 

Ländergruppe 1. Quartal 2020 1. Quartal 2019 

EU-Länder 596.650 9.095.264 

NATO- und -gleichgestellte 

Länder 

6.653.812 2.010.276 

Drittländer 18.578 2.059 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Der Export welcher Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen wurde im 1. Quartal 
2020 von der Bundesregierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und 
NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend 
der Ländergruppe mit genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-
Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) 
(sofern eine endgültige Auswertung für das 1. Quartal 2020 noch nicht erfolgt 
ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffen und -teile im ersten Quartal 2020: 

Land 

(-gruppe) 

Monat 

AL-Pos. Wert in 

Euro 

Güterbeschreibung Stück 

EU-Länder 3.181.901 

Belgien 2.378.158 

2020-01 A0002A Teile für Panzerabwehrwaffen * 

2020-03 A0002A Panzerabwehrwaffen * 

Dänemark 19.334 

2020-01 

A0002A Teile für Granatmaschinenwaf-

fen 533 

Finnland 11.795 

2020-02 

A0002A Teile für Granatmaschinenwaf-

fen 1 

2020-03 

A0002A Teile für Granatmaschinenwaf-

fen 15 

Frankreich 401.977 

2020-01 A0002A Anbaugeräte 850 

2020-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 34 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.delDatenschutzerklärung entnehmen. 
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(-gruppe) 

Monat 

AL-Pos. Wert in 

Euro 

Güterbeschreibung Stück 

Lettland 20 

2020-03 A0002A Teile für Granatpistolen 2 

Litauen 1.819 

2020-01 A0002A Anbaugeräte 1 

Luxemburg 9.444 

2020-01 A0002A Granatpistolen * 

Niederlande 342.163 

2020-01 A0002A Granatmaschinenwaffen 8 

Teile für Granatmaschinenwaf-

fen 240 

2020-03 A0002A Teile für Panzerabwehrwaffen 500 

Portugal 1.376 

2020-01 A0002A Teile für Anbaugeräte 16 

Schweden 10.590 

2020-01 A0002A Granatmaschinenwaffen 1 

2020-03 A0002A Teile für Panzerabwehrwaffen 1.000 

Slowenien 471 

2020-03 

A0002A Teile für Granatmaschinenwaf-

fen 10 

Vereinigtes 

Königreich 

4.754 

2020-01 A0002A Teile für Anbaugeräte 25 

Teile für Granatmaschinenwaf-

fen 245 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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(-gruppe) 

Monat 

AL-Pos. Wert in 

Euro 

Güterbeschreibung Stück 

2020-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 30 

2020-03 

A0002A Teile für Granatmaschinenwaf-

fen 56 

NATO und - 

gleichgestellte 

Länder 

113.237 

Norwegen 3.230 

2020-02 A0002A Teile für Anbaugeräte 111 

Vereinigte 

Staaten 

110.007 

2020-01 A0002A Teile für Anbaugeräte * 

2020-03 A0002A Panzerabwehrwaffen * 

Drittländer 19.621.940 

Singapur 19.621.940 

2020-03 A0002A Panzerabwehrwaffen * 

Frage 18  
Der Export welcher Leichtwaffenmunition wurde im 1. Quartal 2020 von der 
Bundesregierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend der 
Ländergruppe mit genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, 
Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine 
endgültige Auswertung für das 1. Quartal 2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die 
vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffenmunition im ersten Quartal 2020: 

Land 

(-gruppe) 

Monat 

AL-Pos Wert in 

Euro 

Güterbeschreibung Stück 

EU-Länder 596.650 

Belgien 17.744 

2020-02 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 800 

Dänemark 67.920 

2020-01 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 2.500 

Frankreich 102.982 

2020-01 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 320 

2020-03 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.680 

Niederlande 360.400 

2020-02 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 17.000 

Rumänien 15.000 

2020-03 A0003A Munition für rückstoßfreie 

Waffen * 

Schweden 32.604 

2020-01 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 1.054 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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(-gruppe) 

Monat 

AL-Pos Wert in 

Euro 

Güterbeschreibung Stück 

NATO und - 

gleichgestellte 

Länder 

6.653.812 

Schweiz 562.123 

2020-02 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 14.976 

Vereinigte 

Staaten 

6.091.689 

2020-01 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 16.396 

2020-02 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 15.100 

Drittländer 18.578 

Salomonen 18.578 

2020-01 A0003A Munition für Granatpistolen und 

Granatmaschinenwaffen 562 

Frage 19 
Der Export welcher Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen wurde im 1. Quartal 
2020 von der Bundesregierung genehmigt (bitte nach genauer Güterbeschrei-
bung, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, 
Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Aus-wertung noch nicht 
erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen. 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Der Export welcher Leichtwaffenmunition wurde im 1. Quartal 2020 von der 
Bundesregierung genehmigt (bitte nach genauer Güterbeschreibung, 
Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert 
und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt 
ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Antwort zu Frage 18 wird verwiesen. 

Frage 21  
Der Export welcher Herstellungsausrüstung für Leichtwaffen, Leichtwaffenteile 
und -munition wurde im 1. Quartal 2020 von der Bundesregierung genehmigt 
(bitte nach genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, 
Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine 
endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum 
aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Eine automatisierte Auswertung der Fragestellung ist nicht möglich. Der 

Beantwortung liegen händische Auswertungen zugrunde, die weder Anspruch auf 

Vollständigkeit noch auf Reproduzierbarkeit erheben. 

Einzelausfuhrgenehmigungen für Herstellungsausrüstung für Leichtwaffen, 

Leichtwaffenteile und -munition im ersten Quartal 2020: 

Land Monat Genehm. 

gesamt 

AL-Pos. Wert 

in Euro 

Güterbeschreibung 

Frankreich 1 8.800 

2020-01 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Ungarn 2 1.380.896 

2020-03 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffenmunition 

Vereinigte 

Staaten 2 177.339 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Leichtwaffenmunition 

2020-01 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Vereinigtes 

Königreich 1 1.390 

2020-03 A0018A Herstellungsausrüstung 

Leichtwaffen/-teile 

Frage 22  
Welche Reexportgenehmigungen für welche Leichtwaffen, Leichtwaffenteile 
und -munition sowie Herstellungsausrüstung dafür wurden durch wen im 1. 
Quartal 2020 gestellt, welche wurden durch die Bundesregierung genehmigt 
und welche verweigert (bitte nach Land, das Reexport beantragt hat, Wert und 
genauer Güterbezeichnung je Unternummer der AL-Position, Stückzahl und 
Endempfänger aufschlüsseln auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Im 1. Quartal 2020 wurden entsprechenden Genehmigungen für entsprechende 

Reexportanträge weder erteilt noch verweigert. 

Frage 23  
Welche 20 Staaten sind im 1. Quartal 2020 die größten Empfänger bezogen auf 
den Wert der Genehmigungen für den Export von Leichtwaffen und 
Leichtwaffenteilen (bitte entsprechend der Empfangsländer unter Angabe der 
GüterbeschreibungNVaffentyp/-marke/Bezeichnung, exportierenden 
Unternehmen/Hersteller*, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, 
Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht 
erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verweisen. Es gab nur 15 Empfängerländer. 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Welche 20 Staaten sind im 1. Quartal 2020 die größten Empfänger bezogen auf 
den Wert der Genehmigungen für den Export von Leichtwaffenmunition (bitte 
entsprechend der Empfangsländer unter Angabe der Güterbeschrei-
bung/Waffentyp/-marke/Bezeichnung, exportierenden Unternehmen/Hersteller, 
Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Wert und Anzahl 
auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die 
vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verweisen. Es gab nur 9 Empfängerländer. 

Frage 25 
In welcher Gesamthöhe wurden in 2018 Genehmigungen für den Export von 
Leichtwaffen und Leichtwaffenteilen in die Gruppe der EU-Länder, der NATO 
und NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend 
der Ländergruppen quartalsweise auflisten) (sofern eine endgültige 
Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffen und -teile im Jahr 2018 (Gesamtwerte 

in Euro): 

Ländergruppe 1. 

Quartal 

2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal 

EU-Länder 655.619 1.940.616 18.172.054 325.354 

NATO- und - 

gleichgestellte 

Länder 

730.953 1.064.159 15.317 33.495 022 

Drittländer 4.862 8.629.813 - 2.089.999 

Frage 26 
In welcher Gesamthöhe wurden in 2018 Genehmigungen für den Export von 
Leichtwaffenmunition in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend der 
Ländergruppen quartalsweise auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Mit fr 

Dr. Ulrich Nu 
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Einzelausfuhrgenehmigungen für Leichtwaffenmunition im Jahr 2018 (Gesamtwerte 

in Euro): 

Ländergruppe 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal 

EU-Länder 51.086 45.049.695 2.156.562 769.165 

NATO- und - 

gleichgestellte 

Länder 

9.893.755 766.657 1.312.050 334.287 

Drittländer - 28.573 - 115.000 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 


